



14轮112场联赛 煎熬 结束

66天特殊中超的 得与失

体能测试 引发争议

中青报 中青网记者 郭 剑

从7月25日揭幕战,到9月28日第一阶段结束,本赛季中超联赛16支球队,用唯一可行的方式,在大连和苏州两个赛区,完成了14轮总共112场比赛。

受全球新冠肺炎疫情影响,这66天成为中国足球史上最煎熬的一段时间,包括球员、教练、俱乐部工作人员、赛区工作人员、赛事转播人员、多部门保障人员在内的数千人长时间封闭在核心区域,为无法到现场的球迷和观众,共同奉献出了受众面最广的这一季中国本土顶级联赛;在几乎严到极致的防疫措施保证下,核心区域无一核酸检测阳性导致比赛受挫中断,即便有核酸检测阳性的杂音,也抹杀不了特殊时期中超联赛的整体成就,这是联赛之功。

防疫安全,联赛之得

时间退回到揭幕战前一天7月24日,大连市政府通报全市新增新冠确诊病例9例、无症状感染者27例。大连市防疫管控措施立即升级,大连赛区能否按照计划开赛,必须经防疫相关部门评估。有大连赛区工作人员一个月后还告诉记者:仍然不敢想那两天是怎么过来的。24日当天下午,大连市政府召开新闻发布会表示,中超联赛因已严格按照防疫管控措施完成各项准备工作,联赛揭幕战将按时进行。大连市副市长张志宏当天下午前往媒体指定酒店慰问抵达大连后立即遭遇疫情的中超记者,在提醒记者加强防控意识的同时,表示大连市中超赛区有足够可靠的防控方案保障联赛进行。

因此中超联赛顺利完成第一阶段赛事本身的意义,远超过联赛本身。中超联赛肩负巨大压力和风险开赛,一是响应国家有序复工复产号召,为足球产业链上的相关从业者提供工作机会;二是帮助球员寻找和维持比赛状态,以便接下来国字号球队有人可用,有人能用;三是丰富数以千万计球迷的业余文化生活。6月下旬国内疫情防控阻击战已

经取得重大战略成果,全国疫情防控形势向好,作为国内影响力最大的顶级体育联赛,中超没有理由在这样的情况下畏缩不前。

本赛季中超联赛恪守“防疫第一”原则,赛区核心封闭区域(蓝区)更是力争与外界完全隔离。以大连赛区为例,球队进驻赛区后工作人员发现,有运送球员的俱乐部大巴车因车辆未安装ETC(电子收费系统)而需要经过人工通道与外界接触,协调人员紧急联系相关部门派工作人员经过核酸检测和相应隔离措施,为俱乐部大巴车安装ETC装置,以便核心区赛区的训练和比赛形成完全闭环。

另一个例子,是为缓解封闭区域人员心理压力所开设的快速通道,也在涵盖生鲜、速冻、水产、外卖、酒类、蔬菜、罐头等13类禁运物品的基础上,增设4小时内2次消杀的处理规定,正是这样细致入微的管控措施,才让中超联赛第一阶段赛事没有踩到防疫红线。

也正是由于相关人员的极度负责,联赛在9月初的第9轮和第10轮有序开放观众看台,符合防疫管控措施规定的场次,陆续迎来了数百名现场观众。据记者了解,第二阶段中超联赛的防疫措施与第一阶段相比不会有太大变动,两个赛区的防疫部门将审定最终方案。

争议判罚,联赛之失

因赛会制导致比赛密集,争议判罚成为中超联赛第一阶段无法回避的技术性话题。中国足球裁判水平与中国足球整体水平相符,球迷并不奢望一场能够让人忽略裁判的完美比赛,但尤其在第一阶段联赛后半程重大争议判罚出现的次数和频率,已经严重影响到球迷观赛的心情。以往赛季,中国足协在联赛焦点战及关键场次安排外籍裁判执法,以便最大限度降低阴谋论质疑。上个赛季,中国足协裁判委员会更是推出第一批职业裁判(马宁、傅明、张雷3名本土裁判和马日奇、克拉滕伯格两名外籍裁判),以便中国足球裁判向职业化迈进。



9月27日,主裁判艾堃(右三)向江苏苏宁易购队球员杨博宇(左五)出示红牌。新华社记者 龙雷/摄

但本赛季外籍裁判受政策所限无法来中超执法,本土金哨、名哨在高密度和高强度的比赛中承受着巨大压力。新华社派驻封闭赛区记者9月27日专访苏州赛区裁判组负责人。这日上午第13轮裁判组业务总结会在蓝区召开,争议判罚案例将提交给由7位退役专家组成的评议组进行投票,最终认定为错漏判的判罚,其当事裁判会受到中国足协内部处理,一般的错漏判停赛1到3场,严重的错漏判停4到8场,特别严重影响到联赛最终排名的判罚,会被停赛整个赛季。至第13轮比赛结束,评议组已经审议了包括北京国安与上海上港比赛争议判罚在内的8次争议判罚。

按照裁判组负责人的说法,裁判员的选派工作经中国足协仲裁委员会和裁判部慎重研究决定,裁判员在比赛当天才知晓自己执裁场次,我们的裁判员可能在业务水平上还需要进步,但思想层面是可靠的。事实上,和3天甚至4天1赛的球员相比,裁判员的体力和精力消耗更甚。苏州赛区裁判员人手不足,21名裁判员面对每天4场比赛只有轮流转,才能保证比赛运行,边裁连吹两场的情况也有出现。这当然不是裁判作出重大争议判罚的借口,却是国内裁判窘境的真实写照。

好在第一阶段不太涉及球队具体利益,所以争议判罚的伤害不算很大。现在需要特别谨慎的是第二阶段比赛,因为是淘汰赛制,裁判每一次的判罚都可能直接关系到球队的命运,尤其是点球这样的敏感判罚。有裁判业内人士告诉记者,争议判罚还存在更大隐患:第一阶段的争议判罚俱乐部可以上诉,到第二阶段上诉也没用了,因为上诉也不能改变比赛结果,争冠的球队输一轮就没希望了。其实中超的判罚已经不错了,毕竟还是国内水平最高的裁判在吹,中甲的情况更惨一些,这不是足协或者哪个部门哪个人能解决的问题。9月27日,中国足协公布本赛季中超

联赛第二阶段赛程,争冠组和保级组各8支球队将分别在苏州和大连两个赛区仿照第一阶段形式完成封闭比赛,比赛日期为10月16日至11月12日。和第一阶段联赛最大的区别是,第二阶段所有比赛采用两回合交叉淘汰制,胜者晋级,负者再进行排位赛,这意味着,每支球队在第二阶段都要完成6场比赛,其中争冠球队不能有半点闪失,而保级球队理论上只要避免进入最后一轮真正意义上的保级战就可以上岸。事实上今年中超保级难度已经远远小于往年正常赛季(往年2个降级名额本赛季缩减为1.5个),但比赛敏感性有增无减,争冠组半数豪门球队自然会在遭受不公待遇时拍案而起,保级组只求平安安留在中超的中小俱乐部也不好惹,归根结底,争议判罚越少越好,本土裁判将在这个特殊时期经受前所未有的考验。本报北京9月28日电

学业与运动难兼顾的选择题或成历史

中青报 中青网记者 慈 鑫

即将举办冬奥会的北京,近几年青少年冰球运动的发展速度受人瞩目。不过,一个同时存在的尴尬现象是,北京打冰球的孩子在中学阶段大面积流失。这其中很重要的一个原因,是孩子升入中学之后,学业压力不断加大,学业与运动最终成为一道二选一的选择题。

不止青少年冰球运动如此,这一现象在国内其他运动项目上也广泛存在。但随着近日国家体育总局与教育部联合印发的《关于深化体教融合 促进青少年健康发展的意见》(以下简称《意见》)的出台,对于普通学生来说,在学校环境下,无论是参与体育运动的要求、氛围,还是提升运动水平的师资、场地条件,都将明显提升,运动成才的上升通道也将不断拓宽。学业与运动不可兼顾的矛盾将逐渐成为历史。

教育部学生体协联合秘书处秘书长薛彦青近日在接受中青报、中青网记者采访

时认为,《意见》将给教育系统、体育系统带来两个发展脉络,这个文件首先强调了体育在育人中的重要性,强调了学生的全面发展。对于教育部门来说这是要坚持的。另一方面,体育部门对体育人才的培养,要从过去相对来说比较独立的一个培训体系走出来,把它融入到广大的青少年学生当中,融入到学校育人的体系当中。

薛彦青强调,学校的任务是培养各个方面的人才,体育人才也应当是其中之一,随着《意见》的出台,这种变化会越来越明显。

对于普通学生来说,学业与运动的矛盾确实普遍存在。长期主管地方体育后备人才培养工作的上海市体育局原巡视员郭蓓向中青报、中青网记者表示,小学阶段的学生面对的学业与运动的矛盾不大,因为这个阶段的孩子学业压力还不小。但是到了中学,尤其是从初二开始,因为学生的学业压力突然增大,因为即将面临中考,而如果这个学生还从事运动训练的话,也会发现,这个年纪也正好到了运动训练要上

一个台阶的阶段,运动量涨了,训练强度增加了。所以,这个时候孩子面对的学业与运动的压力成倍增加。孩子及其家庭通常也是在这个时候必须作出选择,是去体校或者进专业队,还是继续读书。

长期以来,中国体育人才的培养基本上是独立于教育体系之外的,一个孩子如果要走运动发展的道路,通常也只有体育系统内才能得到高水平教练的指导和享受到更加完备的训练、保障条件。因此,即便一个孩子希望在学校环境里坚持竞技运动之路,面对的困难和挑战也要大得多。郭蓓因此认为,此次《意见》将体育与教育系统的资源真正融合,这是一个关键。

郭蓓介绍,从上海来说,实际上早在1999年就开始推行体教结合,在过去20年里也取得了较好的效果。上海的做法包括,把一部分区体校、市体校的运动队放在了普通中学,同时还选派优秀的体校教练进驻到普通学校。这些教练在普通学校带运动队的同时,通常还兼任体育教学工作,大大提高了学校的运动训练水平。郭蓓表示,上海的体教融合坚持的一个原则是,

作为一名学生运动员,不管你是在体校还是在普通学校,你都要一边学习一边训练,你的首要身份是学生,然后才是运动员,我们不能以牺牲学生的文化学习和影响他的终身发展为代价去获取金牌。

此次《意见》从国家层面给出了体教融合的改革要求,郭蓓认为,上海这些年的经验表明,一旦家长们看到孩子练体育与保持学业并不矛盾,就将大大增加他们支持孩子练体育的积极性和信心。此次《意见》还有一个重要内容就是打通了学生运动员的上升通道。今后,学校将成为高水平运动员的培养通道,有体育特长的学生,无论是入读大学,还是进入专业队、职业队,都将更加便利。薛彦青表示,从《意见》看来,明确了小学、初中、高中、大学的整个学生阶段的体育赛事,要由教育和体育部门共同组织,并由两个部门共同拟定赛事计划,包括运动员的注册资格也要统一。这个是一个比较大的改革动向。因为对于学生和家来说,练体育和保证学业将不再是一个选择题了。此次《意见》明确指出,体育和教育部

门共同建设高校高水平运动队。正如薛彦青所说,体育人才也应当是学校培养的人才之一。优秀的竞技体育后备人才主要由学校培养,这在全球绝大多数国家都是常态,随着中国从国家层面推动体教融合,有体育特长的学生将和其他领域的人才一样,在校园发掘和培养个人才能,无须再早早地脱离校园环境。

基于对中国学校体育未来发展方向判断,并参考国际经验,教育部学生体协、中国大、中学生体育协会近几年已经与中国篮协、中国排球协会、中国羽毛球协会、中国田协、中国足球协会等深入合作,共同在学校培养这些运动项目的后备人才,并取得了一定成效。薛彦青介绍,以CBA(中国篮球职业联赛)选秀为例,今年19个被选秀录取的队员里有11人来自CUBA(中国大学生篮球联赛)的队伍。而像中国女篮队员、北京师范大学博士邵婷这样文体全面发展的优秀运动员,虽然目前数量还较少,但未来,文体兼备将成为中国体育人才培养的趋势。当然,整个体教融合的过程也不会一蹴而就。郭蓓表示,上海由政府主导的体教结合、体教融合之路已经走了20多年,从国家来说,此次《意见》的出台也只是意味着体教融合刚刚开始。本报北京9月28日电



扫码抽奖

古20

年份原浆®

我和朋友有个约会 为胜利干杯



安徽·亳(bó)州 买酒请上www.gj519.com 致电有惊喜:400-8877-519

建议售价:788元/瓶

广告